

风沙刮不走的足迹

——彰武“逐绿”记

■ 武江民

科尔沁沙地南缘，辽宁省彰武县章古台镇，一排排樟子松挺立在曾经的流动沙丘上，针叶在风中簌簌作响。这是中国最早的樟子松人工固沙林。

70余年前，新中国第一支治沙科研团队从这里出发，不仅锁住了科尔沁沙地南侵的脚步，更开启了中国科学治沙的传奇征程。70余年间，一代代治沙人扎根沙海荒山，让这里实现了由“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变，留下了风沙刮不走的奋斗足迹。

新中国科学治沙的第一块试验田

一年365天，刮风的日子超过200天。“大风一刮，一碗米半碗沙，五步不见爹和妈。”20世纪50年代的彰武，是远近闻名的“沙窝子”。为了治沙，1952年辽宁省林业试验站在彰武县章古台镇成立，这是辽宁省固沙造林研究所的前身，也是新中国第一支治沙科研团队。

沙地里种什么才能固沙？这是当年摆在治沙人员面前的第一个问题。有人在沙漠深处找到了名叫“锦鸡儿”的灌木，其根系发达，具有喜光耐旱、耐瘠薄等多种特性。治沙人员先把这种灌木种在院子里，再移栽到沙地里，随着面积扩大，曾经白茫茫的沙地多了些星星点点的绿色。

光有灌木挡不住风沙。“还是得种树。”时任辽宁省固沙造林研究所所长的刘斌，看中了种在大兴安岭地区的樟子松。这种树种耐干旱、耐瘠薄、耐严寒，但多集中在高纬度地区，

“北树南移”此前并无成功的经验。

试种第一年，沙地的樟子松仅有两株幸存下来。第二年，刘斌和同事们又给新栽种的樟子松树苗盖上防寒土，细心培育下，新一批的樟子松终于安全越冬并开始正常生长，由此开创了樟子松造林治沙的先河。

但好景不长，1991年，包括辽宁在内的多地樟子松出现群状枯死，呈现流行性暴发趋势。辽宁省固沙造林研究所高级工程师宋晓东看在眼里，急在心里。他每天穿梭在松林间观察，收集样本，查找资料，探寻樟子松的死因。

“我们发现，与樟子松人工林退化关系密切的主要病害是松枯梢病，主要害虫是松沫蝉。”宋晓东说，此外，“北树南移”加速了樟子松的成熟与衰老。找准了病因，宋晓东团队通过疏伐、改造、修枝及药剂防治等措施，使得樟子松的死亡率逐步降低。

如今，当年仅有20厘米高的樟子松苗已长成平均高度20余米的大树。曾经的移动沙丘，也变成了郁郁葱葱的绿色山林。

1978年，樟子松沙荒造林技术成果荣获全国科学大会奖。现在樟子松已成为“三北”地区防沙治沙的主要树种，在河北塞罕坝、陕西榆林等地推广，总面积超过1000万亩。

“沙窝子”变绿了

北甸子村，这是一个差点从地图上“消失”的村子。

1996年，因为沙化严重，移动的沙丘严重影响村民生活，上级工作组考察后曾作出了

“北甸子村不适合居住”的结论，建议村民整体搬迁。曾任村党支部书记的董福财舍不得，更不服气。他贷款1万元，包下了200亩黄沙坡，跟着辽宁省固沙造林研究所学种树。

漫漫黄沙里，一个瘦弱的身影步履蹒跚，董福财扛着铁锹，拎着水桶，挖坑、埋树苗，日复一日，年复一年。

在董福财的感召下，越来越多的村民加入种树的队伍，在沙丘上种起300多棵绿树。2015年，董福财病逝，葬在了那片他曾经种过的林子里，永远守护着这片他深爱了一辈子的土地。

70多年时间里，彰武县涌现出许许多多像董福财这样的治沙英雄。他们生于斯长于斯，为了守护绿色的家园，倾尽所有与风沙搏斗，绿了沙丘，白了少年头。

一匹老马、一个水壶，退伍军人李东魁1987年到章古台林场阿尔乡护林点当护林员，在没水没电的环境里看护8500亩樟子松林。李东魁说，茫茫山林里只有他一个人，“晚上能听见狼叫，被窝里时不时就能搂着蛇睡”。

即便这样，李东魁还是坚持了下来，一干就是30多年。李东魁每天巡山13个小时，累了，就靠在树下打个盹；饿了，掏出干粮就着凉水吃几口；闷了，站在沙坨子上喊几声，唱一唱记忆里的军歌。

如今，李东魁已从林场退休，他的女儿李明又继续奔走在护林的一线。

在一代又一代治沙者的努力下，彰武县境内6座万亩流动沙丘得到固定，沙化土地面积



● 辽宁省农业科学院沙地治理与利用研究所章古台基地。

潘显龙 摄

占比从20世纪50年代初的96%降至36.56%；扬沙天气由1953年的43天下降到近十年的每年平均5天。

樟子松成为跨国治沙使者

2018年，辽宁省固沙造林研究所和辽宁省风沙地改良利用研究所合并组建起辽宁省农业科学院沙地治理与利用研究所（以下简称沙地所），于国庆担任新研究所的第一任所长。“科研成果要走出实验室，转化为经济发展成果。”于国庆说。

近年来，沙地所通过打造樟子松等树种的种苗基地，组织专家团队对群众开展集中培训，并无偿将技术转让给当地农户。目前，章古台镇仅樟子松的育苗面积就超1万亩，年产各类苗木约20亿株。

今年4月，3000余株樟子松、云杉、落叶松树苗经海关查验后运往蒙古国扎门乌德。这

些以樟子松为代表的树种对气候和土壤适应性强，能耐干旱、贫瘠和寒冷，将陆续在蒙古国的荒漠上扎根。

中国不仅通过出口苗木帮助蒙古国治理沙漠化，还帮助其建设生态保护与修复示范区，推广中国成熟的植树造林技术、防沙治沙模式等。

不仅是樟子松，中国科学治沙经验正在走向世界。近年来，中国举办了多期各种形式的国际荒漠化防治培训班、研修班，向多国分享中国荒漠化防治的成就与经验。一些治沙团队也积极走向国外，帮助有需要的国家开展荒漠化治理。

从科尔沁沙地到“三北地区”，再到世界各地，从东北小城出发的中国科学治沙是一部从“沙进人退”到“绿进沙退”的奋斗史诗。如今这抹绿色正跨越国界，为全球荒漠化治理带来新希望。

朱小刚： 塑攀枝花矿机高质量发展新格局

■ 姚荣华 敖学超



为产品的联丰公司。

为实现战略转型，该公司累计购置焊接机器人、光纤数控激光切割机、数控加工中心等先进生产设备40余台，并调剂黔西分公司闲置砂处理设备。随着自动化、智能化设备的大量投入，国内外先进技术与管理经验的引进，企业生产效能、技术精度、创新活力等指标显著提升，成为攀枝花市仅有的两家具有全产业链加工能力的机制制造型企业之一，赢得市区两级领导认可，区域影响力与日俱增。

朱小刚深知“好酒也需勤吆喝”的道理，采用“内外兼修”营销策略。对内，深耕川煤内部市场，走访兄弟单位，精准摸排需求，以高效保供、精心服务巩固合作；对外，主动出击，通过参加产品现场推介会，定期梳理意向客户、重点客户及潜在客户，大力拓展外部市场，凭借“啃硬骨头”的劲头，先后与攀枝花恒鼎、永生矿业、龙蟒煤业等单位签订供货合同。

他面对“嘉华”牌截齿产品年订单却不到300万元的现状，广泛开展行业摸底，携手行业头部企业，借助合作方优势，运用川煤“产学研用”平台，成功研发出U95、U170系列等16种截齿产品。通过“先试后用”推广模式，凭着过硬产品质量，截齿产品迅速打开市场，性能超越同类产品。2024年下半年，该公司截齿产品订单额达700多万元，今年截齿、钻头订单额有望突破2000万，市场拓展成效显著。

仅一年时间，朱小刚通过聚焦多元化布局，优化产品结构、升级服务体系，为公司开拓更广阔的发展空间。当前，“将攀枝花矿机打造成中国西南地区明星企业”已成为攀枝花矿机公司全员共同的心愿。

麻地梁煤矿： 智能瓦检守护矿井安全

措施避免事故发生。

为保证智能瓦检系统常态化运行，该矿组织专业技能培训，促使员工熟练掌握系统操作方法和故障排除技巧，还通过开展安全教育，增强全员安全意识，确保每位职工都能正确理解和执行相关规程。同时，加强设备检查维护，根据实际运行情况及反馈信息不断优化改进，提高了检测精度和响应速度，确保系统始终处于最佳工作状态。

智能瓦检系统投入使用以来，大幅降低了瓦斯检测误差率，有效预防了多起潜在安全事故。借助先进的传感技术和数据处理能力，原本多人协作完成的任务仅需少数技术人员即可高效完成，实现了从被动应对向主动预防的转变，推动了“人防+技防”双重安全保障体系的形成。在显著增强矿井安全管理水平的基础上，为其他领域安全工作提供了可资借鉴的经验。(胡云峰)

借力创新 福建山区县飞出工业“金凤凰”

■ 董建国

大众印象中，创新能力强的企业往往诞生于沿海经济高地，资源匮乏的山区县几乎难以见到。然而，福建的一些山区县，用创新补短板扬优势，深耕产业领域，诞生了不少制造业领域的“金凤凰”。

大山深处的“小巨人”

在三明市清流县龙津镇大路口村，群山环绕，一排黄色的厂房依山而建。这里是全球最大规模的过硫酸盐生产企业——福建展化化工有限公司的所在地。

公司总经理高龙强说，展化化工深耕过硫酸盐行业21年，目前年产能过硫酸铵7.5万吨、过硫酸钠5万吨、过硫酸钾1.2万吨，3项指标均居全球第一。其中，过硫酸钢单品的产能约占全国60%、全球40%。

在山区县做到全球规模最大并非易事。21年前，看中了大路口村这片闲置的旧厂房和清流良好的投资环境，展化化工创始人高堂顺带着不到5人的团队来到这里。“我们深居山区，无原材料、离客户又远，是典型的‘两头都不靠’。”高龙强说。

解决“两头都不靠”，展化化工靠的是不断创新：每年投入1000多万元资金用于研发，持续实施多项节能技术改造，同时，与高校开展合作。

高龙强说，基于长期积累的生产优势和创新能力，公司走高端化、定制化路线，市场越拓越宽。如今展化化工成为名副其实的国家级专精特新“小巨人”企业、国家级“高新技术”企业、工信部“单项冠军产品”企业。

实实在在做好主业

在宁德寿宁县，群山环抱中，三祥新材股

份有限公司坐落于此。公司的实验室里，工程师们正在检测一批纯度高达99.8%的电熔氧化锆样品。在电子显微镜下，规格0.3至0.4毫米的氧化锆微珠通体洁白、饱满圆润，闪耀着珍珠光泽。“别小看这些珠子，它们可比钢铁硬多了。”工程师蔡道伟介绍。

这家身处偏远山区的企业，致力于新材料行业，迈着坚实的步伐，让产品走出大山。以电熔氧化锆为例，历经多年积累，三祥新材的电熔氧化锆产品产量全球最大，高达99.8%的纯度同样世界领先。

“现在，位于山区县不再是我们的劣势。”公司董事长夏鹏说，三祥新材成立30多年来，努力克服山区县的交通、资金、人才等要素制约，实实在在做好主业，在锆材料细分领域成为“单项冠军”，是国家级专精特新“小巨人”企业。

九大系列产品、150多个品种——走进三祥新材展示厅，种类繁多的产品令人应接不暇。“三大业务板块：锆系新材料、镁系合金新材料、先进陶瓷新材料，都在新材料产业这条主赛道。”夏鹏介绍。

山区怎么吸引人才？“我们设立企业创新奖。不论是研发人员还是管理人员，谁有贡献谁拿奖。”夏鹏说。

项目工程部部长陈美育，十几年前入职三祥新材。“企业当时名气虽不大，却有尊重人才的浓厚氛围。”进公司1年，陈美育就开始负责小型车间的技改项目；3年后，多个新上马车间的设计工作，都交给了这位年轻人。

“链”就当地特色产业

位于闽粤赣三省交界处的龙岩市武平县曾长期受限于工业基础薄弱、主导产业缺位等发展难题。近年来，当地借着粤港澳大湾区新型显示产业加速向周边地区梯度转移的契机，将新型显示产业作为重要产业发展。该县初步

形成全产业链发展格局。目前，全县拥有以显示屏为重点的信息产业企业123家。

记者走进福建条形智能科技有限公司生产车间，只见工人们正在LCD显示模组生产线上争分夺秒地赶制产品。公司负责人徐进说，公司以生产非标液晶显示器为主，总投资1.2亿元，分两期建设。目前，项目一期已实现规模量产，预计年产值可达1.5亿元。

“这里的产业链上下游配套完善，不少‘老人熟人’也陆续搬了过来。”徐进说，之前有的地区给出了更好的落地政策，但武平的产业集聚和发展环境吸引了他们。

得益于当地为产业量身定制的专业化、针对性服务，先期落地的新显企业享受到了便利。“以商招商”模式蔚然成风——被武平的基础设施和营商环境打动后，先进入武平的企业便会介绍上下游企业共同入驻，以减少沟通和物流成本。而今，三四家企业一齐抱团落户武平的情形不在少数。

福建赫玛光电有限公司通过“以商招商”落户武平的众多新显企业之一。厂房25天就装修完成，赶上了重要客户的考察；多单位齐发力解决招工难：专门为本县乃至隔壁县的供应商名单……落地武平之后，这里的专业化服务让赫玛光电负责人欣喜不已。

武平县工信局局长李开东表示，未来，武平将在强化显示模组与材料制造特色产业集群发展基础上，发力下游终端产业，并坚持创新引领，深化与省内外高校和科研院所的产学研合作，因地制宜推进新型工业化。

福建省工业和信息化厅相关负责人说，产业是发展根基，福建不少山区县都有因地制宜的特色产业，这些特色产业成为县域经济的重要支撑。下一步，工信部门将通过健全优质中小企业梯度培育体系，提供精细化服务，不断助力企业发展。

筑牢阳光采购防线 汾酒大讲堂开启招采技术人才专题培训

6月18日，汾酒大讲堂——招采技术人才专题培训正式开班。股份公司副总经理、总会计师王怀，相关部门负责人，各子公司、分厂、中心负责招采工作的人员齐聚一堂，开启这场旨在提升招采专业能力、规范招采工作的学习之旅。

开班仪式上，王怀对此次培训的重要意义和具体要求进行了深刻阐述。他强调，参培人员要提高站位，深刻认识规范招投标工作对企业发展的重大意义，其不仅关系企业运营成本与效益，更是维护市场竞争秩序、保障企业健康发展的关键；要深学细研，全面、准确掌握从国家层面到集团内部的招投标法律法规和流程，将理论知识转化为实际工作

能力；要严守规矩，在招标工作中规范操作，确保全过程依法合规，实现阳光采购，杜绝任何违规违纪行为。

此次培训特邀山西省农业机械化科学研究院高级经济师刘润平担任讲师。刘润平围绕国有企业采购架构体系概述、招标采购常用法律法规等核心内容，展开了系统且深入的讲解。在解读政策法规过程中，刘润平结合大量实际案例，对招标采购中容易出现的问题和潜在风险点进行了细致剖析，帮助学员们更直观地理解法规要点，增强风险防范意识。

招采培训对汾酒集团意义深远。通过学习，参培人员能够进一步提升自身素养和风



险防控能力，为公司招标采购工作的高质量发展提供坚实的人才支撑。值得一提的是，本次培训为期五个月，每月开展一次，采用“法规解读+案例警示+实务研讨”的多元化形式，全方位、多层次地帮助招采专员提升专业素养和实务操作能力。

未来，随着培训的深入推进，汾酒集团招采采购团队的专业水平将不断提高，公司的招采工作也将更加规范、高效，为企业持续稳健发展保驾护航。

(杨仁宇)

中铁南昌维管段为供电设备“换装”

“隔离开关远动改造施工，相当于给供电设备增加一根‘控制神经’，各项参数精度误差必须严格把控。”中铁电气化局运营公司南昌维管段宣春供电工区工长王涛日前在预想会上说。

据悉，沪昆铁路自2006年投入运营，牵引供电设备已达到大修年限，隔离开关升级改造为远动设备后，既便于对线路供电的运行状态进行监测，还可以从调度端快速判断

线路故障位置，远程处理远动通道中断的故障隐患，大幅度提高设备供电可靠性和检修效率，由此一场与时间赛跑的供电设备升级攻坚战就此打响。

虽是初夏，现场作业组成员仍然忙得汗流浃背，橙色的工作服留下了一道道白色印记。从开挖顶管到敷设安装再到最终调试，他们全神贯注、默契配合，耐心地测量并记录下一组组数据，仔细核对每一项电压、电流数

值，认真调试每一个开关的分合变位情况，确保实现远程遥控的功能。

截至目前，南昌维管段已安全、高效地完成了管内隔离开关远动改造25台次，有效缩短了供电设备停送电时间，提高了工作效率和运维便捷性，倒闸操作迈进“智”时代。同时，进一步实现了供电可靠性，为铁路供电设备迎峰度夏提供了有力保障。

(刘静 史靓儒)